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REGISTRO DE REUNIÃO

GRUPO DE ACOMPANHAMENTO DO CUSTEIO A PROJETOS DE CONECTIVIDADE DE ESCOLAS (GAPE)

ATA DA 15ª REUNIÃO ORDINÁRIA

DADOS DA REUNIÃO

Data Horário de Início Horário de Término Local
14/02/2023 16h00 16h45 Virtual

PARTICIPANTES

Membros do Gape:

Nome Unidade Presença
Vicente Bandeira de Aquino Neto
(Presidente) Anatel -

Nilo Pasquali (Secretário) Anatel Presente
Pedro Lucas da Cruz Pereira Araújo
(Titular) Ministério das Comunicações (MCOM) Presente

Daniela Naufel Sche�no (Suplente) Ministério das Comunicações (MCOM) -
Alexsander Moreira (Titular) Ministério da Educação (MEC) Presente
Jaqueline Ribeiro Silva (Suplente) Ministério da Educação (MEC) Presente
Neiva Miranda Coelho (Titular) Algar Telecom S.A. (Algar) Presente
Margaret Cadete Moonsammy (Suplente) Algar Telecom S.A. (Algar) Presente
Antônio Oscar de Carvalho Petersen Filho
(Titular) Claro S.A. (Claro) -

Monique Pereira Ibi�nga de Barros
(Suplente) Claro S.A. (Claro) Presente

Camilla Tedeschi de Toledo Tapias (Titular) Telefônica Brasil S.A. (Telefônica) -
Anderson Emanuel de Azevedo Gonçalves
(Suplente) Telefônica Brasil S.A. (Telefônica) Presente

Marcelo Concolato Mejias (Titular) TIM S.A. (TIM) Presente
Marcio Couto Lino (Suplente) TIM S.A. (TIM) -

Outros par�cipantes:

Nome Órgão/Ins�tuição/Empresa
Bernardo Fernandes Correa Mendonça Anatel
Carolina Henn Bernardi Lellis Anatel
Dagma Sebas�ana Caixeta de Macedo Anatel
Eduardo Marques da Costa Jacomassi Anatel
Felipe Roberto de Lima Anatel
Frederico Gomes Barbosa Anatel
Gesilea Fonseca Teles Anatel
Gustavo Facundo Arantes Anatel
Ka�a Dutra Cardoso Anatel
Livia Caruline dos Santos Lima de Sá Anatel
Maria Lúcia Ricci Bardi Anatel
Marcio Lucas Graciano Junior Anatel
Érica Sousa Neves Claro S.A. (Claro)
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Nome Órgão/Ins�tuição/Empresa
Clayton Regis Torres Queiroz En�dade Administradora da Conec�vidade das Escolas (Eace) 
Francisco Nildo Sobral En�dade Administradora da Conec�vidade das Escolas (Eace)
Gilmara Gelinski En�dade Administradora da Conec�vidade das Escolas (Eace) 
Luiz Carlos Gonçalves En�dade Administradora da Conec�vidade das Escolas (Eace) 
Marcela Ma�os En�dade Administradora da Conec�vidade das Escolas (Eace) 
Paula Mar�ns En�dade Administradora da Conec�vidade das Escolas (Eace)
Marcelo Saldanha Ins�tuto Bem Estar Brasil

PAUTA

Item Descrição
1 Aprovação da Ata da 14ª Reunião Ordinária do Gape do dia 25 de outubro de 2022;
2 Acompanhamento das a�vidades da Eace;
3 Outros Assuntos;
4 Próxima reunião e próximos passos.

 

RELATO DA REUNIÃO

Nilo Pasquali, Secretário do Gape, cumprimentou a todos e informou que Vicente Bandeira de Aquino
Neto, Presidente do Gape, não poderia par�cipar da reunião e havia solicitado que ele, Nilo Pasquali,
Secretário do Gape, conduzisse e presidisse a reunião.

Lembrou que a pauta da 15ª Reunião do Gape era bastante concisa, constando 4 itens apenas. Disse que
a ideia para essa reunião seria fazer o acompanhamento dos trabalhos em andamento e passou para o
primeiro item da pauta.

1. APROVAÇÃO DA ATA DA 14ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO GAPE

Nilo Pasquali, Secretário do Gape, se referiu ao encaminhamento recente, por e-mail, da minuta da ata
da 14ª Reunião Ordinária do GAPE, ocorrida em 31 de janeiro de 2023 e ques�onou aos membros se
haveria algum comentário ou sugestão de ajuste à minuta encaminhada.

Como não houve comentários adicionais, declarou aprovada a Ata da 14ª Reunião Ordinária do Gape,
informando que, após assinada pelos representantes da Anatel, seria disponibilizada no SEI, para
assinatura dos demais membros e, posteriormente, no espaço reservado ao Gape no site da Anatel.

2. ACOMPANHAMENTO DAS ATIVIDADES DA EACE

Nilo Pasquali, Secretário do Gape, passou para o próximo item da pauta, o acompanhamento das
a�vidades da Eace. 

Destacou que Paula Mar�ns, Presidente da Eace, passava a exercer efe�vamente a presidência da Eace,
cargo que já havia ocupado interinamente e passou a palavra para que a nova presidente da Eace se
manifestasse.

Paula Mar�ns, Presidente da Eace, cumprimentou a todos e agradeceu a confiança que os membros do
Gape estavam depositando na sua condução da Eace. Afirmou ser uma honra estar à frente de
uma empresa na qual acredita, que executa um projeto que considera transformador para a educação no
Brasil. Disse que estava muito feliz em poder estar à frente da empresa, na qual já vinha bastante
engajada na Diretoria de Comunicação, que passou para o comando da Gilmara Gelinski, Diretora de
Comunicação da Eace, e muito mais agora, com o envolvimento mais abrangente, com uma equipe de
excelência. Disse estar aprendendo muito sobre a parte técnica e elogiou a atuação do Luiz Carlos
Gonçalves, COO da Eace. 

Se colocou à disposição dos membros do Gape, afirmou que as portas da Eace estavam abertas e que
aguardava uma visita ao escritório da Eace em São Paulo. Ressaltou sua expecta�va na realização de um
trabalho conjunto, com muita transparência, para o alcance da conexão das escolas. Acrescentou que a
seguir Luiz Carlos Gonçalves, COO da Eace, teria boas no�cias, com mais escolas conectadas e
novamente agradeceu, afirmando que iria se empenhar para fazer jus à  confiança nela depositada.
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Nilo Pasquali, Secretário do Gape, deu boas vindas para Paula Mar�ns, Presidente da Eace, nesse novo
posto e afirmou que ela também poderia contar com os representantes da Agência e do Gape, todos
imbuídos do mesmo espírito de fazer o melhor com o recurso do edital de 5G, para conectar o máximo
de escolas, da melhor forma possível, Disse que havia uma sinergia muito posi�va e todos os interesses
estavam alinhados nesse ponto. Passou então a palavra para que Luiz Carlos Gonçalves, COO da Eace,
apresentasse o andamento das a�vidades da Eace.

Luiz Carlos Gonçalves, COO da Eace, agradeceu à Paula Mar�ns, Presidente da Eace, pelas palavras,
cumprimentou os demais membros do Gape presentes e informou que, como tem ocorrido nas reuniões
anteriores, a Eace estaria trazendo  informações sobre a evolução do projeto piloto e disponibilizou
a Apresentação Acompanhamento Eace  (9836771), que segue anexada a esta ata.

Informou que a conec�vidade seguia em linha com o que estava previsto, como já vem sendo reportado
nas reuniões anteriores. O primeiro slide apresentado mostrou a evolução das a�vações da rede externa
e da implantação da rede interna, o que resultou em 132 escolas, ou 75% delas, com a rede externa
a�vada, das quais 72 escolas, ou 41% delas, com a rede interna concluída e portanto com a conec�vidade
totalmente a�vada. Passou a detalhar os números apresentados, com relação às 132 escolas atendidas:

Tecnologia de acesso: 123 (93%) por fibra, 1 (1/%) por Fibra e Rádio e 8 (6%) por Rádio;

Velocidade: 121 (92%), com 200 Mbps, 1 (1%), com 100 Mbps e 50 (7%) aí com 50 Mbps;

Situação do Piloto: 132 escolas (75%), com acesso concluído/a�vado, 35 (20%) em implantação (projetos
especiais); 1 escola desa�vada; 7 (4%) escolas em prospecção de fornecedor (escolas em Terra Indígena –
Parque do Xingú).

A seguir apresentou o detalhamento dos números da rede externa e da rede interna, por município, e
destacou o processo de solução, em andamento, para as 7 escolas de Gaúcha do Norte, situadas em terra
indígena. Complementou, informando que o processo está sob controle e destacou a evolução a que se
chegou em Gaúcha do Norte, com 8 escolas a�vadas, sendo 6, com 200 Mbps e 2, com tecnologia de
acesso via rádio, com 50 Mbps, o que atende a premissa de velocidade por aluno. Com relação às úl�mas
6 escolas, disse que as propostas recebidas, com soluções por rádio e por satélite estão sendo avaliadas,
para posterior tomada de decisão do Gape.

Concluiu sua apresentação, dizendo que essas eram as informações que �nha a relatar.

Nilo Pasquali, Secretário do Gape, agradeceu a apresentação, dizendo que se observava uma evolução
muito posi�va a cada reunião realizada, destacou a importância de se buscar viabilizar a solução de fibra
ó�ca, sempre que possível.

Luiz Carlos Gonçalves, COO da Eace, acrescentou que iria trazer informações detalhadas com relação ao
rollout do projeto na próxima reunião, mas adiantou ter conseguido acesso a todos os três Estados,
estando pendente somente o contato com a secretaria municipal de Manaus, em vias de se concre�zar.

Nilo Pasquali, Secretário do Gape, agradeceu e abriu a palavra para que os demais membros do Gape,
fizessem seus comentários com relação a exposição realizada e, caso não houvessem comentários,
passaria para o próximo item.

3. OUTROS ASSUNTOS

Nilo Pasquali, Secretário do Gape, ao verificar que não houve comentários adicionais, passou para outros
assuntos e abriu a palavra para relatos e comentários coordenadores dos subgrupos técnicos.

Eduardo Marques da Costa Jacomassi, Coordenador do SGT Diagnós�co, informou que havia sido
realizada uma reunião do SGT Diagnós�co, conforme previsto na úl�ma reunião ordinária do Gape e que
a Eace havia apresentado os custos envolvidos no Projeto Piloto. Lembrou que se tratavam de custos
preliminares, pois o Projeto Piloto não havia sido concluído, mas já estava se desenhando uma base de
custos médios que iriam servir de parâmetros para a projeção da próxima etapa e para se tentar es�mar
o custo do atendimento das demais escolas. Ponderou que, apesar de se dispor de uma es�ma�va,
deveria haver sempre o cuidado de se individualizar os casos, principalmente em relação à Região Norte,
que deveria apresentar maiores dificuldades, principalmente de logís�ca.
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Nilo Pasquali, Secretário do Gape, agradeceu e ponderou que essa avaliação era muito importante, para
que já se pudesse ter uma previsão do que o Gape, por meio da Eace, conseguiria fazer com o recurso
alocado do Leilão de 5G.

Dagma Sebas�ana Caixeta de Macedo, Coordenadora do SGT Comunicações, informou que, com
relação às ações de comunicação, havia sido publicada uma Nota no site da Agência, para informar que a
Paula Mar�ns, Presidente da Eace, havia sido efe�vada na função de presidente da en�dade.

A seguir, passou a palavra para Gilmara Gelinski, Diretora de Comunicação da Eace, que iria dar
informações a respeito do site da EACE, que já estava no ar, ainda que sem a definição da iden�dade
visual, que estaria sendo definida entre as propostas recebidas.

Gilmara Gelinski, Diretora de Comunicação da Eace, cumprimentou a todos e informou que o site da
Eace estava sendo finalizado, restando ainda alguns ajustes de cores e que, depois de ajustado, seria
apresentado para o Gape, já com todas as facilidades implementadas e com informações atualizadas.

Dagma Sebas�ana Caixeta de Macedo, Coordenadora do SGT Comunicações, comentou que as
informações já estariam circulando na imprensa especializada, que é muito forte no setor de
telecomunicações e que oportunamente, seriam veiculadas na grande imprensa e se colocou à
disposição, caso houvesse alguma dúvida ou algum ques�onamento.

Nilo Pasquali, Secretário do Gape, agradeceu e disse que estava curioso para ver o site. Afirmou que
considerava importante a Eace ter sua própria página para o projeto, onde seria inserido todo material,
produzido por ela mesma, diferente de publicar esse material só na página da Anatel, o que, em
princípio, era muito bom, mas uma página específica permi�a o melhor acompanhamento de todas as
a�vidades, a medida que fossem acontecendo.

Dagma Sebas�ana Caixeta de Macedo, Coordenadora do SGT Comunicações, concordou e lembrou que
ainda exis�a uma certa confusão entre as funções do Gape e da Eace, o que estaria bem esclarecido no
site da Eace, uma vez que a formatação do site específico trazia o rol de explicações, como "quem somos"
"qual a missão", enfim, todos os esclarecimentos ins�tucionais, como é normalmente feito em todos os
sites, facilitando a apresentação da própria Eace e a fixação do nome Aprender Conectado, que já está
sendo divulgado por meio de releases, para ficar gravado na cabeça das pessoas e criar a iden�dade do
projeto.

Gilmara Gelinski, Diretora de Comunicação da Eace, acrescentou que, além da imprensa especializada, a
divulgação dos releases estava evoluindo bem também na imprensa local, de cada região contemplada
com o projeto.

Paula Mar�ns, Presidente da Eace, informou, com relação ao conteúdo, que o site trazia toda a memória
da Eace e do Gape, desde o começo, com a publicação de todos os releases, todos os eventos realizados,
e que, apesar de uma vida curta, o site trazia toda a memória do que já foi realizado e com um bom
volume de informação, que, inclusive, espantou  posi�vamente a equipe.

Nilo Pasquali, Secretário do Gape, lembrou que o Gape completava um ano e dois meses de existência e
a Eace um pouco menos, mas que, sem dúvida muito trabalho havia sido realizado. A seguir, agradeceu à
Dagma Sebas�ana Caixeta de Macedo, Coordenadora do SGT Comunicações, pelas informações
prestadas.

Felipe Roberto de Lima, Coordenador do SGT Financeiro, cumprimentou a todos e informou que a
úl�ma reunião ordinária do SGT Financeiro havia ocorrido antes da 14ª Reunião Ordinária do Gape,
dentro do que estava previsto, e que os relatórios apresentados se referiam ao úl�mo trimestre do ano
passado. Acrescentou que haviam sido solicitadas algumas complementações para a Eace, que já haviam
sido encaminhadas e concluiu, dizendo que, para o relatório do próximo trimestre, haviam sido
solicitadas algumas informações adicionais.

Nilo Pasquali, Secretário do Gape, agradeceu ao Felipe Roberto de Lima, Coordenador do SGT
Financeiro, e, observando que não havia comentários a serem feitos, passou para o úl�mo item da pauta.

4. PRÓXIMA REUNIÃO E PRÓXIMOS PASSOS
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Nilo Pasquali, Secretário do Gape, ao tratar da próxima reunião e dos próximos passos, lembrou que o
Regimento Interno do Gape prevê a realização de reuniões mensais. Assim, sugeriu que a
próxima reunião do Gape acontecesse, na terça-feira, dia 21 de março de 2023, às 15h00, de forma
remota e, como não houve objeções, ficou definida essa data para a 16ª Reunião Ordinária do Gape.

Quanto aos próximos passos, disse estarem man�dos, para a próxima reunião, o acompanhamento da
execução do Projeto Piloto e das demais a�vidades da Eace e solicitou aos representantes dos subgrupos
que trouxessem informações acerca do andamento dos trabalhos.

Finalizou, agradecendo a par�cipação de todos e informou que a minuta de ata da presente de reunião
seria encaminhada aos demais membros, para apreciação e eventuais contribuições. 

Com essas considerações, declarou encerrada a 15ª Reunião Ordinária do Gape.

 

ANEXOS

Apresentação Acompanhamento Eace (15ª Reunião Ordinária) (9836771)

 

APROVAÇÃO

4.1. Segue o presente Registro de Reunião assinado eletronicamente pelos par�cipantes acima
iden�ficados.

4.2. No caso de algum par�cipante externo não possuir credenciamento de usuário externo
a�vo no SEI, para igual assinatura eletrônica, os par�cipantes internos signatários cer�ficam que os
par�cipantes externos acima iden�ficados par�ciparam da reunião e tomaram conhecimento do teor
deste documento.

Documento assinado eletronicamente por Vicente Bandeira de Aquino Neto, Presidente do Grupo,
em 13/04/2023, às 18:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 23, inciso II,
da Portaria nº 912/2017 da Anatel.

Documento assinado eletronicamente por Nilo Pasquali, Secretário do Grupo, em 14/04/2023, às
11:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 23, inciso II, da Portaria nº
912/2017 da Anatel.

Documento assinado eletronicamente por Marcelo Concolato Mejias, Usuário Externo, em
18/04/2023, às 18:26, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 23, inciso II, da
Portaria nº 912/2017 da Anatel.

Documento assinado eletronicamente por Monique Pereira Ibi�nga de Barros, Diretora de
Planejamento Regulatório, em 23/04/2023, às 10:57, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 23, inciso II, da Portaria nº 912/2017 da Anatel.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida em h�p://www.anatel.gov.br/auten�cidade,
informando o código verificador 9831100 e o código CRC CDD71C39.

Referência: Processo nº 53500.092329/2021-57 SEI nº 9831100
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